

河洛  
春秋

河洛姓氏源流

□记者 孙钦良



杨

## 四知先生清廉 杨家世代忠贞

前几天，有杨姓朋友问我：“你啥时候才写杨姓啊？”我故意问他：“你是哪个杨啊？”他说：“木易杨。”——其实“杨”字的繁体，右边不是“易”，而是“昜”，他那样说是错误的。

杨姓是十大姓之一，来源较为复杂。普遍说法是出自姬姓。据《中国姓氏·三百大姓》上说：周成王封其弟叔虞于唐邑（山西翼城），人称唐叔虞。唐叔虞的次子杼被封为杨侯，封地在今洪洞县东南，始以杨为氏，从此有了杨姓。如此说来杨姓已有3000多年历史。但有专家认为杨姓起源还要早，黄帝时期便有了。

河南是杨姓人士居住最密集的省份，也是杨姓主要发源地，弘农杨氏非常有名，民间有“天下杨氏出弘农”之说。弘农郡辖区历代不同，西汉时治所在今灵宝东北。弘农杨氏，始自西汉丞相杨敞，他是弘农杨氏第一世祖。杨敞的玄孙杨震，东汉名臣，官至太尉，“四知”的典故就来源于这位“清白吏”。杨震调任东莱太守时，路经昌邑（今山东境内），昌邑县令王密，曾受过杨震的提拔，他为了报恩，特备黄金十斤，深夜送给杨震。杨震谢绝不受，王密认为杨震假装客气，便说：“现在深夜，无人知道。”杨震说：“天知！地知！我知！你知！怎能说不知呢？”王密受到教育，十分惭愧。杨震被誉为“四知先生”，杨姓都感到自豪。

第二是宜阳杨氏，出自西汉名将杨仆。杨仆的老家在当时的宜阳县（今属新安县），汉武帝时担任楼船将军（水军司令），他屡立战功，按说应受重赏。但汉武帝把关中（关内）土地分给其他功臣，唯独没有杨仆的份。汉武帝还对他讲：关内土地分完了，你就做个关外侯吧。关外指函谷关以东，亦称关东。西汉时关中为帝都所在地，人们都以关中人为荣，“耻为关外人”。于是杨仆上书汉武帝，请求把函谷关搬到新安县，这样自己也在关中了，也就不是“关外侯”了。汉武帝准许后，杨仆就将函谷关东移三百里，按原样克隆了一座函谷关，即“汉函谷关”，与灵宝境内的“秦函谷关”不是一码事。杨仆后人世居宜阳，俗称宜阳杨氏。

第三是陈留杨氏。陈留人杨匡，东汉顺帝和桓帝时人，好学善文，在乡里教授门徒，后来做官，曾是太尉杜乔的部下。党派之争中，杜乔被处死，尸体放在洛阳城北十字路口示众，当权者下令不得吊丧。杨匡重情义，星夜赶到洛阳，穿上旧官服，在杜乔尸体旁护尸12天，都官从事将他逮捕，他仍不断申告，请求归葬杜乔遗体。梁太后批准了。事毕，他谢绝做官，在家隐居，其后人在陈留繁衍。另外还有获嘉杨氏、洛阳杨氏、汴州杨氏、郑州杨氏、中牟杨氏、商丘杨氏等。

提起杨姓，人们首先想到的是“杨家将”，由于民间喜欢宣传杨家将，有人改姓时就喜欢改姓杨，以勉励自己报国杀敌，即使在中国革命史上，也屡有这样的情况：抗日名将杨靖宇，本名马尚德；曾任冀鲁边区抗日武装部队副司令员的杨靖远，满族人，原姓赵。

在洛阳一带，偃师缑氏镇官庄村杨姓影响较大，尤其是清朝中后期，官庄杨家格外繁盛，辛亥革命志士杨源懋，字勉斋，17岁考中秀才，18岁中举人，19岁中进士，三年连中，名重河洛，被誉为“中州才子”。

杨姓名人很多，《中国名人大辞典》共收录805人，其中有战国思想家杨朱，东汉“四知先生”杨震，东汉文学家杨修，隋朝皇帝杨坚、杨广父子，大唐名妃杨玉环，唐朝诗人杨炯，五代十国时吴国实际开国者

杨行密，北宋名将杨业父子，宋朝龙图阁直学士杨时，南宋数学家杨辉，南宋诗人杨万里，元朝诗人杨载，明朝名臣杨荣、杨士奇，明朝诗人杨基，清代太平天国名将杨秀清，清末维新变法人士杨深秀，民国爱国将领杨虎城以及当代人熟悉的杨尚昆、杨振宁、杨利伟等等。

杨姓宗族特征：有宗族荣誉感，常以杨家将自勉，立功意识强。

李自成兵  
临洛阳城时，正是  
1841年春节前后，那  
年的春节，洛阳人没有  
心思过……

□记者 孙钦良



李自成打洛阳，是逐渐狠起来的。据洛阳人李安邦（清末贡生）的祖上记述：初六这天，本是商铺新年“小开市”的日子，但城内四条大街，均看不到店铺开张。正月初七，河南府兵部和县兵房，都忙着召集里长、甲长开会，分片包干布置防务，城墙上用白灰划分守卫界限，四大城门都关闭着。

在洛阳城作威作福的福王朱常洵，这时也放下了架子，出来鼓励将士和百姓守城。东门由副将刘见义镇守，西门由参政王胤昌镇守，南门由副将罗泰镇守，北门由河南总兵王绍禹镇守。城墙上架起红衣大炮，居高临下，对准城外农民军。

那几天，洛阳人精神高度紧张，官府把从各县逃入城中的绿林、地痞都组织起来，让他们参加洛阳保卫战。普通市民不懂打仗，就抓紧培训演练。妇女们也被集中起来，搭棚垒灶、做饭送水，人们空前忙碌，空前团结，保家卫城，全民皆兵。

正月初九，滚木、礌石和砖块都已运到城墙上，所有战时用物基本备齐，初十晌午时分，李自成农民军开始行动，他们毫无顾忌地在城外搭起一座座营帐，却围而不攻，入夜点起堆堆篝火，不断向城中喊话，让守军早点投降。城中静得吓人，小孩被揽入怀中，睁大眼睛不敢哭也不敢睡。洛阳人在巨大压力下，等待不可知的命运。

是夜，福王坐卧不安，他夜访庙宇，进香上供，祈求神灵保佑。夜已深，道长见福王长跪不起，于心不忍，把他请入客堂。福王奉上重金，请道长点拨破敌之法，道长沉吟再三，送了十二个字：“先安抚、出重金、用壮士、弃洛城。”

福王看后叹息，已知洛城不保，但次日仍支撑着庞大的身躯，巡视各处防务。十一日，城内组建300多人的敢死队，每人赏银百两，其中不少人是死刑犯。十二日，敢死队先从东门、西门杀出，疯狂冲向农民军，这些人不顾死活，疯了一样地砍杀，农民军猝不及防，数百人被杀，一些营帐被焚。福王借机鼓动军民誓死守城，并设宴请驻洛军官赴宴，承诺若守住洛阳，奉送白银百万。同时告诉大家，朝廷已派出援兵。

李自成看到这种情况，知道洛阳难攻，开始谨慎作战，元宵节休战一日，十六日重新开战。城中敢死队这次从北门杀出，但被早已埋伏在北门外的农民军包围，激战一上午，敢死队队员全部战死。下午，农民军全面攻城，大炮轰鸣，箭簇飞射，喊杀声惊天动地。

但城中早有准备，第一场进攻下来，城中伤亡很小。城墙外，农民军用长圆木担在护城壕上强行过河；城墙上守城军民用石头、飞箭、火草团子进行还击。农民军死伤无数，守城军民庆祝胜利，晚上饱餐猪肉炖粉条。

但就在庆祝之时，当晚突然生变：早在几天前已被农民军包围在七里河的河兵营官军全部投降了。原因是该营被围后，城内迟迟不来救援，该营官兵恼了，干脆投降。由于事发突然，守军军心波动，李自成利用这一机会，于次日展开第二次强攻。农民军脱掉棉衣，抬着云梯，硬往城墙上靠，但守军不慌不忙，等到云梯上站满了人，就用连杆猛捅，摔死无数农民军，战至傍晚，竟没一人能登上城头。

趁农民军在城外喘息未定，城内守军赶紧拆除被大炮毁坏的民房，将房梁、檩条当滚木，把砖块、土坯当礌石，统统运到城墙上。十八日午，李自成开始第三轮攻城，战事如昨，难以破城。十九日，李自成下了死命令，此日攻城不力者，一律军法处置。从清晨至傍晚，东城门楼、西城门楼、南城门楼全被炮火点燃，守军和城内百姓大批伤亡，有被炸飞胳膊、大腿者，哭爹喊娘，其状甚惨。

当时老城察院街有个郭老三，是个普通百

李自成猛攻洛阳城

河洛  
春秋

洛阳历代战役系列（三十三）

姓，也上了城墙，他后来向人讲述：城外的死人摞死人，“土匪”（当时对农民军的称呼）死了一层，又冲过来一批，再死一层，尸体叠加，血流成河，空气中都弥漫着血腥气。每当农民军攻城，守城者就蹲到城垛下防飞箭，当看到“土匪”架梯子上人，就一个劲儿往下砸石头。

李自成攻城九天后，逐渐看明白洛城地形，也摸清了官军守城情况：城东有瀍河和护城河，不利于进攻。城西护城河太宽不能架桥。城南地势低而城墙高，也不利于进攻，只有城北城墙较低，利于攻击。所以到正月二十日，李自成调整了攻城方案，专门从城北进攻，集中所有炮火，猛轰城北城墙，强行在北护城河上架起几十座木桥，要不惜一切代价，从城北找到突破口。

这样一来，洛阳城危险了——请看下篇。

